

# 打造法治文化“软实力” 夯实社会治理“硬支撑”

## ——阳原县构建县乡村三级“1+1+X”法治文化阵地纪实

□ 河北法制报记者 郑伟

初冬的塞北地区已是寒风凛冽,然而11月18日,在位于张家口市阳原县城的“法治公园”里,萧瑟的寒风却丝毫没有影响人们前来游玩观赏的热情。这个占地面积11000平方米的法治公园,通过廊道、雕塑、亭阁、展牌、石书等形式,将扫黑除恶、廉政建设、法治宣传等内容融入景中,实现了“景中有法,法中有景”。公园吸引了当地群众纷至沓来,随时随处感受法治文化的熏陶,更引来不少兄弟县区人员前来参观学习,成了古县原原的一处“新景”。

阳原县委常委、政法委书记郭昌明介绍,法治公园只是阳原县近年来打造的县乡村三级“1+1+X”法治文化阵地的一个组成部分。他们按照“法治”与“街景”相结合的工作思路,融合乡村多元文化,全方位打造纵向县乡村三级到底、横向部门全覆盖的法治文化大格局,推动法治乡村建设,切实增强群众的法治获得感、幸福感、安全感,使法治文化“软实力”成为基层治理的“硬支撑”。

### 聚合全县之力打造“一园一街+X”阵地

漫步在阳原县街头,或者随便走进哪个机关单位,都会感受到一股清新靓丽的“法治文化之风”迎面而来:县法院的法治文化廊、县公安局的法治文化广角、县一中法

治文化长廊和德育墙、县行政审批局的法律服务站……这些法治文化特色单元遍布阳原县的大街小巷和机关单位,让广大干部群众随时随地接受法治文化熏陶,增强法治意识,收到了良好的效果。

阳原县委政法委的同志告诉记者,这些法治文化特色单元是他们在法治文化阵地建设中着力打造的“一园一街+X”。“一园”就是法治公园;“一街”则是他们依托紧邻人流量大的泥河湾广场建成“法治文化街”。这条全长800米的法治文化街上设置了41个政法和行政执法部门的展牌。这些展牌突出部门特点,定期更换内容,全方位宣传各类法律法规,实现“一部门一展牌一法规”特色,群众驻足停留即可学习。“X”指的是在“一园一街”基础上,该县各直单位结合自身实际,利用机关单位现有资源,把法治文化与机关职责相互融合,建成的多形式法治文化单元,广大干部群众在日常工作中尽享法治文化。

### 整合乡镇资源建设“一场一街+X”阵地

“县城处处是‘法治文化景’,俺们乡村地区也不差!”说这话的是东井集镇司法所长付丙贵。他如数家珍似的对记者说起了最近一段时间他们乡镇的新变化:街道宽了、乡村美了、路灯亮了……最重要的是,在农村地区法治文化宣传阵地也已经遍布大街小巷,并在

群众生产生活中发挥着潜移默化的教育作用。“现在好多群众有了法律方面的疑问,都是自己先到这些文化宣传阵地里去找答案,我们的调解工作也受益良多。”付丙贵笑呵呵地说。

付丙贵所说的,是阳原县委政法委在基层建设的“一场一街+X”乡镇级法治文化阵地。他们充分利用14个乡镇现有的文化广场、街道等资源,在乡镇政府所在地建设法治文化广场和法治文化街。同时把法治文化与脱贫攻坚、乡村振兴和传统文化、民俗文化结合起来,因地制宜建设法治文化阵地,开展法治乡村建设活动,深入宣传与群众生产生活密切相关的法律法规,积极引导群众自觉遵守法律法规,涌现出了诸多法治文化建设示范村、“法律明白人”“法治带头人”和好的经验做法,如揣骨疃镇的法治文化胡同,井儿沟乡的法治文化志愿宣传队,东井集镇的“丙贵金牌调解室”,化稍营镇的“张春瑞调解法”。这些法治文化阵地在农村地区发挥了重要的法制宣传作用,切实助推基层实现了“小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交”。据统计,目前阳原县301个行政村中,已有154个行政村实现了“无诉讼”。

### 融合乡村文化拓展“一墙一喇叭+X”阵地

阳原县井儿沟乡上八角村始建于明洪武年间。建村伊始,该村

便倡导礼义文化,在村南巍然屹立的旧堡门上,至今还刻有“礼门”两个大字。近年来,上八角村结合法治乡村建设,以传统礼义文化建设为载体,坚持“自治、法治、德治”相互补充、相互促进,探索出一条自治、法治、德治“三治合一”的基层明法善治新路径,全面建成法治礼义文化小镇,实现了无矛盾上交、无重大事故、无群体事件、无刑事案件、无治安案件、无信访案件的“六无”社会治理新目标,全村和谐稳定,群众安居乐业。

目前,像上八角村这样的特色法治文化村,在阳原县共有60多个。在法治文化村推广建设的过程中,阳原县委政法委积极发挥牵头抓总作用,指导各村融合乡村多元文化,打造村级“一墙一喇叭+X”法治文化阵地。他们利用各中心村的小广场、文化墙、宣传橱窗、大喇叭等资源,建成各具特色的法治文化墙、法治文化大喇叭等村级法治文化阵地。同时,为真正使法治文化植根于民、惠及于民,积极倡导村级通过法治文化书屋、村史馆、讲习所、最美守法村民星级评定活动等,实现“法治文化全覆盖”“法治元素满视野”,有效促进家庭和美、邻里和睦、生活和谐,促进涵养守望相助、崇德向善的文明乡风,既为实现乡村振兴目标提供秩序保障,也为加强农村基层基础工作探索新路,形成了“乡村善治”的良好格局。

## 邯郸峰峰矿区检方

### 公益诉讼守护美丽乡村

河北法制报讯(记者 李建华 通讯员 王丽娟 连新锋)日前,邯郸市生态环境局峰峰矿区分局根据峰峰矿区人民检察院提出的检察建议,组成工作专班,对农村垃圾堆积问题进行整改。截至11月10日整改行动结束,共出动人员150余人次、车辆70余辆,清理各类垃圾15吨、小广告3000余张。

今年8月,邯郸市峰峰矿区检察院围绕服务矿区中心工作大局,开展了“助力农村人居环境整治”专项活动,对辖区农村生活环境和建筑垃圾堆积等问题进行了走访调查,并于当月召开了检察机关助力农村人居环境整治工作会议。

会上,检察机关就农

村人居环境整治工作及其他公益诉讼相关问题与相关行政机关及各乡镇政府主要负责同志进行了磋商探讨,并现场送达了诉前检察建议书,要求采取有力措施推进农村垃圾清理。

诉前检察建议书发出后,相关责任主体立即作出响应,制定部署农村人居环境整治攻坚战方案,加大农村人居环境整治力度。乡镇政府突出重点区域,聚焦“四周三畔两道一头”,进行地毯式排查清理,对生活垃圾、建筑垃圾、陈年垃圾进行全面清理。

经过两个多月的清理整改,实现了在规定时间内问题全部清零的工作要求,切实做到了村域环境干净、整洁、有序。

## 盐山检方:司法救助让被害人家庭重燃生活希望

“法律不仅给了我们正义,还给了我们生活下去的希望,太感谢了!”这是近日盐山县人民检察院检察长石培德一行给被害人家属送司法救助款时,被害人的妻子忍不住地表达着对办案检察官感谢的一幕。

今年6月,办案检察官在办理张某某涉嫌交通肇事一案中,发现该案被害人王某因交通肇事死亡,其家中只有常年多病的妻子刘某和6岁的儿子,生活十分困难。被告人张

某某酒驾发生交通事故,保险公司不予赔偿,且张某某无赔偿被害人家属的能力。

办案检察官核实情况后,认为刘某符合司法救助条件。9月22日,石培德办理了刘某司法救助案。经反复研究司法救助政策,积极协调市检察院、县民政局等有关单位,综合考虑各方面实际情况,决定一次性给予刘某及其儿子司法救助金3万元。刘雪晶 徐明义

## 卢龙检法联动规范财产刑执行机制

11月16日,卢龙县人民检察院与卢龙县人民法院召开业务联席会议,进一步推动财产刑执行工作规范高效运行。

会议讨论通过了《关于加强刑事财产刑执行工作的实施意见》,对执行监督中的具体问题进行了研究,并达成共识:规范财产

刑执行的部门职能、监督方式,将监督关口前移至侦查环节,后延至社区矫正环节;完善财产刑执行联席会议、情况通报、信息共享等工作机制,明确财产刑监督的范围、重点,形成执行合力;探索创新财产刑执行监督工作方法,共同提升司法公信力。李建伟 马一杰

## 张北检方公开审查拟不起诉案件获点赞

近日,张北县人民检察院邀请县人大代表、政协委员、人民监督员、律师、公安民警,就两家牧业公司租赁纠纷引发的聚众扰乱社会秩序案进行拟不起诉公开审查。

参与公开审查的人员均为检察机关的做法点赞,并表示,对案件作出

起诉处理,能够促进当地经济的健康发展,为企业营造良好的营商环境。据悉,近年来,张北检察院不断丰富检务公开形式,为促进司法公正、提升司法公信力、规范检察机关执法行为做出不断努力。

靳雪莲 王永生

## 曹妃甸一群众遭遇电信诈骗

### 民警及时破案追回损失

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑警大队接到孙某报警,称其被一湖南籍男子王某以帮忙刷单并使用手机App借款的方式诈骗了14000元。民警立即对此案展开调查。经查,犯罪嫌疑人王某在湖南等地多次作

案,已被当地公安局立案侦查。10月17日,犯罪嫌疑人王某被湖南警方抓获。民警立即与湖南警方取得联系,为受害人孙某追回被骗钱款14000元。

10月27日,孙某及其家属将一面大红锦旗送到刑警大队,对民警表示感谢。李建伟 郑文静

## 威县交警巡逻遇事故 及时救助伤者暖人心

11月7日12时52分,威县交警大队城区中队执勤人员张雪家、焦英伟、罗庆亮在中华大街巡逻途中,发现一辆轿车与一辆电动三轮车相撞,一男子倒在地上,头上鲜血直流,表情痛苦不堪。3名执勤人员立即对事故现场进行

处置,询问伤者情况,安抚伤者情绪,维护现场秩序,同时拨打120急救电话,联系事故科民警。救护车到达事故现场后,执勤人员又帮助医护人员将伤者抬上救护车,为伤者及时就医赢得宝贵时间。

赵志鹏 吴晓光

## 石家庄藁城司法局深入学习贯彻全会精神

近日,石家庄市藁城区司法局召开十九届五中全会精神专题学习会议。

会上,政治处主任甘军鸿领学了《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》。党组书记郭建中提出,要充分认识全会精神的大意义,增强学习贯彻全会精神的责任感和使命感;要深刻领会核心要义,把思想和行动统一到全会精神上来;要加强组织领导,确保全会精神落到实处;要抓好学习宣传,把学习全会精神摆在突出位置,组织好宣传宣讲,开展好学习培训,迅速掀起学习贯彻全会精神热潮。

郎会燕 杨玉景

## 把全会确定的各项决策部署落到实处 奋力谱写新时代河北法院新篇章

(上接第1版)

会议要求,全省法院要树立鲜明新发展导向,坚持以人民为中心,认真贯彻执行民法典,依法审理涉民生案件,大力弘扬社会主义核心价值观,巩固深化基本解决执行难成果,认真落实善意文明执行理念,改进司法作风,不断满足人民群众多元司法需求。要充分发挥新发展优势,强化依法治国观念,推进法治河北建设,运用法治思维法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题,不断完善中国特色社会主义法治体系,加大法治宣传力度,在全社会形成良好风尚,推进全面依法治国再上新台阶。要全面聚焦新发展目标,不断健全完善审判权力制约监督体系建设,加大信息化应用力度,促进案件办理简化提速,加强审判执行运行态势分析,强化均衡结案意识,加快案件办理节奏,推进审判体系和审判能力现代化。

会议强调,全省法院要有力夯实新发展保障,加强政治建设,能力建设,队伍建设,制度建设,党风廉政建设,打造高素质全省法院队伍,为新时代开启建设经济强省、美丽河北新局面提供有力的司法服务和保障。

## 开在补植复绿工地上的现场会

(上接第1版)

在黄岩村边,讲解员提醒大家:“西边的山上,都是矿山开采后遗留的掌子面。肉眼可见,这里的山体已被破坏。”大家的眼光凝固在现场展板上斑驳不堪的原始照片上。20年前鹿泉靠山吃山,建材业是支柱产业,仅黄岩村一带就有十几家采石场、水泥厂。无序的采伐,留给周边生态环境的,是短时间难以恢复的伤害。

2019年以来,鹿泉区检察院扎实开展违法违规矿山采砂场治理检察公益诉讼专项行动,对责任主体灭失的废弃矿山治理情况进行专项检查,发现有19处废弃矿山需进行工程治理、自然复绿和转型

利用,但进程缓慢。针对发现的问题,鹿泉区检察院发出公益诉讼检察建议,督促区自然资源局积极履职。

鹿泉区自然资源局高度重视,对符合治理条件的矿山进行施工设计,目前已有两座矿山完成治理,种植树木4万余棵;两座矿山施工完毕,正在进行补植复绿工程;4座矿山已完成招投标,等待进场施工;无责任主体矿山复绿工程有序开展。

“就在我们前方,针对掌子面坡滑、树木难以存活现状,我们采取梯田作业法,先修整、取平、围栏、存土,最后分步骤种植。通过无人机航拍,我们可以清晰地看

见,现在,山腰上的阶梯绿,已经成行成排,郁郁葱葱,朝气蓬勃!”讲解人的一番话,赢得现场一片掌声。

### 争做公共利益的守护者

公益诉讼促进了行政机关依法行政,守护了辖区的生态环境安全。通过开展各项专项活动,石家庄区域实现了五大领域全覆盖,真正做到了检察公益诉讼为公益。

就在当天的全省公益诉讼检察工作现场推进会上,石家庄市检察院及22个基层院用30块展板,展现了公益诉讼开展以来的特色、亮点工作,内容丰富、成效显著。同时,将办理的50余本典型案例

也带到了现场,供全省各基层院借鉴学习,共同提高办案能力水平。会上,石家庄市检察院党组书记、检察长陈晓明做了典型发言:2019年以来,石家庄市公益诉讼检察工作取得积极成效,共督促行政机关恢复各类损毁林地、耕地1628.5亩,清理处理违法堆放的垃圾、废物103.6万吨,追缴环境损害赔偿金2047.6万元,为国家挽回经济损失1.23亿元,全市公益诉讼检察工作连续三年位居全省第一,得到了最高检、省检察院的充分肯定。

滴水,也能折射出太阳的光辉。走在补植复绿的现场,来自全省的公益诉讼检察官们感慨:石家庄公益诉讼检察工作力度大、措施实、亮点多、效果好。现场推进会,让大家有了新的工作方向,将学习借鉴石家庄经验,为保护公益作出新的更大贡献!



冬季天干物燥,是火灾事故的高发季节。针对这一情况,保定市竞秀区公安分局韩村北路派出所加大对辖区各小区单位特别是行业场所的消防安全检查力度,切实将各类火灾隐患消除在萌芽状态,确保群众生命财产安全。图为11月18日,该派出所社区民警对辖区的行业场所消防安全进行检查。赵甜甜 摄

## 深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 承德鹰手营子矿区法院

### 认真学习贯彻全会精神 不断提升司法服务水平

河北法制报讯(张羽军)11月17日上午,承德市鹰手营子矿区人民法院召开支部党员大会,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神。

会议传达了最高人民法院《关于认真学习贯彻党的十九届五中全会精神的通

知》,并集体学习了《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》。会议要求,全院干警要牢牢坚持党对法院工作的绝对领导,以党的十九届五中全会精神为指引,充分发挥审判职能作用,不断提升服务大局、司

法为民、公正司法水平。

该院干警纷纷表示,要以学习贯彻党的十九届五中全会精神为动力,主动担当作为,认真扎实工作,以实际行动践行初心和使命,为实现社会主义现代化贡献法治力量。



11月12日上午,张家口市万全区人民法院召开“做好‘六稳’、落实‘六保’、‘秋冬利剑’”新闻发布会,通报了该院服务“六稳”“六保”、依法保障和服务疫情常态化条件下优化营商环境的相关举措,党组成员、政治部负责人赵剑云主持发布会,区人大、政协、检察院、司法局有关领导和律师20余人参加发布会。图为发布会现场。席娟 孟庆山 摄